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2019/2024Appeal No.

Date of order 
proceedings

' Order or other proceedings with signature of judgeS.No.

. _
2 31.

17/10/2024-1- Thc appeal of Mr. Shah/.ada Khan received today 

by registered post through Mr. Mamayun Khan Advocate. It is 

fixed for prclimiriary hearing before louring Single liench at 

•A.Abad on 30.10.2024. Counsel Ibr the appellant has been 

inibrmed lelephonieally.
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RFFORF HONOURABLE KHYBER PAKHTUNKHWA 

.SFRVICE TRIBUNAL PESHAWAR
A, DisIri^PolicJ^ipw.. .. (Appellant)

Shahzada Khan Head Constable No.

VERSUS

1. District Police Officer; Haripur
2. Regional Police Officer, Hazara Region, Abbottabad.

(Respondents)

SERVICE APPEAL
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RFFORE honourable KHYBER PAKHTUNKHWA SERV^
TRIBUNAL PESHAWAR ^ ,

pellant)Shahzada Khan Head Constable No. 494. District Police

VERSUS

1. District Police Officer, Haripur
2. Regional Police Officer, Hazara Region, Abbottabad.

(Respondents)

^PPVirP APPEAL UNDER SECTlON-4 OF KPK SERVICE TRIBUNAL ACT 
Ar;AIMST ORDER DATED 23-07-2024 OF THE DISTRICT POLICE 

ncnrpp HARIPUR WHEREBY APPELLANT HAS BEEN ’REDUCEDJN 
RANK FROM ASSn. SUB. INSPECTOR TO HEAD CONSTABLE AND
npnpp HATPn aQ.Q9.2Q24 OF REGIONAL ?ni\C^ OFFICER HAZARA
________ ABBOnABAD i WHEREBY APPELLANTS DEPARTMENTAL
APPFAl HAS BEEN REJECTED/FILE a

1974

REGION

PRAYER: ON ACrPPTANCE OF INSTANT SERVICE APPEAL BOTH THE 
ORDERS DATED 23-07-2024 AND 30-09-2024 OF THE RESPONDENTS. 
MAY GRACIOUSLY BE SET ASIDE AND APPELLANT BE REINSTATED IN 

PAMif OF ASSISTANT SUB. INSPECTOR FROM THE DATE OF HIS 
IN RANK WITH GRANT OF ALL CONSEQUENTIAL

HIS
REDUCTION 
SERVICE BACK BENEFITS.

Respectfully Sheweth:

That appellant while posted as 1/C Police Post Pind 

Muneem (Police Station Khanpur, District Haripur;

served upon with a Charge Sheet by the District 

Police Officer Haripur with .the allegation that; “it has

1.

was

been reported by the SDPO Khanpur vide his office letter N0.385/R 

dated 02-07-2024 that you detained a suspect namely Raja 

Ihtisham s/o Raja Khawaj Muharnmad r/o Sanjiyala in Police Post 

Pind Muneem for interrogation.- Due to your negligence, the 

aforementioned suspect escaped from the police custody, 

escaped accused was involved in Case FIR No.486 doled 10-06- 

2024 u/s 380/34 PPC PS Khanpur. This incident took place

i

due to

your extreme negligence and irresponsible attitude. Moreover, the 

court's Bailiff recovered a -ysuspect namely Irfan s/o Sher

<■



which hadMuhammad r/o Haftar, illegally detained by you, 
imprfnfed bad impacfs on fbe reputation of police department, 

involvement in such like illegal acts & lethargic attitude in the 

of official duties, amount to gross misconduct on your 
of KPK Police Efficiency & Discipline Rules 1975 

charge-sheeted (Copy of chorgG

your
d/scharge 

part in terms 

(amended-2014) hence

sheet is attached as Annex- “A’).

mentioned Charge Sheet wasThat the above 

replied in detail by the appellant explaining all facts 

circumstances of the matter denying the

2.

and
allegations mentioned therein being incorrect, false 

and baseless. (Copy of reply to the Charge Sheet is

attached ds Annex-“B’).

the first allegation with regard to 

of accused Ihtis'ham charged in No. FIR 486
That so far as3.
escape
dated 10-06-2024 u/s-380/34 PPG PS Khanpur is

concerned in this respect it is submitted that on 29 

06-2024 the appellant was on patrolling duty.

PP confined the accused Ihtisham in 

at first floor and tied him with a

!
1

Muharrir

constable's room 

cot. Constable Awais No. 1196 was deployed on

duty to guard the accused. At about 21:15 hours■

while appellant performing his patrolling duty near

informed on his Cell No.Mang University he was 

0316-2210011 by Suleman Moharrir of PP through

mobile No.OSl 1-9309508 that accused Raja Ihtisham 

had escaped from the custody of Constable Awais 

No.l 196. Accused escape, was immediately brought 

to the notice of SHO PS'Khanpur by the appellant.

.

L-

Despite appellant's repeated requests the accused
'■i

;;
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forbidden by SHOIhtisham’s arrest in PP record was
hands of Moharrir PP. On theKhanpur at- the

application of Farzan s/o Hadi Zarman 

157(1) vide'Daily Dairy No.21 dated 15*06-2024

on inquiry u/s-
was

dated 28-sent to PS Khanpur through Challan Dak 

06-2024 which was received by Moharrir PS* Khanpur 

whose signatures as a token of proof, are available 

Challan'Dak. Appellant is innocent in this matter 

and there:’is nothing wrong on-his port. (Copy of 

Challan Dak dated 28-06-2024 is attached as

on

Annex-C).

That so for as 2"'^ charge against appellant .that the 

court’s Bailiff recovered a,suspect namely Irfan s/o
4.

Muhammad r/o Hattar/illegally detained bySher
him.is concerned, in this respect it is stated that Irfan 

accused of one Arshad’s complainant ofwas an
information of cdrnploinonl,Rani-Wah'., On the

- appellant’reached Khanpur. Ddm and arrested

Muhanhmad Irfan and- took him to PS 

information of SHQ and also

i

accused
Khanpur Jfor the 

mcordodihis arrest in the daily dairy No.37. dated 28-
06-2024 of‘PS Khanpur. Whereupon, the SHO ordered 

further investigation of the accused. According to 

instruction of SHO when appellant was bringing
|v

the
him to PP, Pind Muneem ,he received information 

wireless from Control Room that Germanthrough
Delegation was about to reach and appellant 

to perform duty with the .said-delegation. Appellant 

reached**PP Pind Muneem, dropped the suspect

was

I
I there and handed him over to Moharri PP and then 

proceeded to escort the German Delegation . When?
£
I f
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appellant wbs on duty with Delegation he was

informed by Moharrir PP thot a
PP Find Muneem and was interrogating

Court Bailiff had

reached
about his arrest. Appellant told the Moharrir to keep

the Bailiff busy till he reaches there. Appellant after 

duty with the delegation reached PPperforming
and told the bailiff about arrest of suspect and he

Daily Dairy No.37 dated 28-06-2024was given
wherein accused arrest was recorded and informed

him that accused Irfan was arrested on the written 

complaint of one Arshad Mehmood. Bailiff being 

pfully satisfied went away. He reported the matter to 

concerned Court with Diary No.37 dated 28-06- 

2024 whereupon the Court was also satisfied with the
the

arrest of accused. On 28-06-2024, vide Challan Dak

wasapplication of Arshad Mehmood (Complainant

PS Khanpur for registration of case through 

Ali Constable No.924 which was
sent to 

Muhammad

received by Moharrir of PS and 

his signatures are affixed on 

incorrect that suspect was arrested without any 

reason. Appellant is also innocent in this matter.

Nothing is wrong on his pari.

! token of prooft- as a
I

It isDak, Chalian.
I
i.

i

5
t

V, both the above mentioned cases appellanti' That in
has discharged his duty with dexterity, care, caution

5.

i:
and honesty. There is nothing wrong on his part.

remained lethargic, negligent andi; Appellantmever 

irresponstole 
allegations are totally inSrrect and baseless.

I
towards his-yofficial duties. Hence the

ft

0:&
i .
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That throughout his more , than 24 years service 

appellant always performed his assigned duties with 

zeal, zest, devotion, dedication and honesty to the 

entire satisfaction of his officers, and never provided 

of reprimand. Appellant has meritorious

6.

a chance 

service record at his credit.

was notdepartmental inquiryThat proper 

conducted. Show Cause Notice was also not issued.

Copy of inquiry report, if any, was never provided to

' examined against the

7.

appellant. No witness was 

- appellant in his presence 

with irregularity and illegality. Only, on receiving reply 

Sheet the DPO Haripur vide order

the enquiry suffers. tven

to the Charge 

dated 23-07-2024 straightaway awarded the 

punishment of "Reductiqn in Rankappellant with 

from ASI to'^HC" and that too without any reason and 

rhyme and without providing opportunity of personal 
against the principle of natural justice.

I

I
hearing
(Copy of - punishment order dated 23-07-2024 os

I
Annex-“D^

I
That appellant is totally innocent and has 

discharged his official duties with devotion and 

honesty yet he has been awarded punishment of

Rank" without any

8.

f cause or"Reduction in 

justification. There is nothirig wrong on his part.t:.-:

That appellant aggrieved of the: order of District 

Police Officer, Haripur preferred a departmental 
appeal-4efore the Reg^ia' officer, Hazara Region, 

which has been rejected/filed , vide

9.

Abbottabad
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order dated 30-09-2024. (Copies of the Departmental 

appeal and its rejection order are attached herewith 

as Annexure-“E&F’). Hence instant service appeal on 

the following and other grounds:-

:

GROUNDS:-

That both the orders.dated 23-07-2024, and 30-09-2024 of the
A)

.respondents are ■ illegal, unlawful against the facts,

regulations and' principle of naturaldepartmental rules, 

justice hence liable to be set aside.

hot. conducted. .No witness wasThat proper inquiry., was 

produced before the inquiry officer to . depose against

appellant in his presence. Copy of inquiry r,eport,.if any 

not provided. Show-Cause-Notice, was also-not given. Even

not afforded. Nothing

B)

, was

opportunity of perspnaT hearing was 

adverse could be- brought on record against: appellant.

condemned unheard in violation of rules,I
Appellant was 

regulations and principle of natural justice.

not treated the appellant in 

with law, departmental rules, regulations and

in violation of Article-4 

1973 and

That respondents^ have 

accordance

5 C)
A

r
i- policy on the subject and have acted in .. 

of the constitution lof Islamic Republic of Pakistan
1-

issued the impugned orders which are unjust.unlawfully
unfair hence not sustainable in theceyes of law.

uft

fi-
D) That appellate authority has also failed to abide by the law 

he did mot, take into consideration the grounds

V?A

and even
adduced in the'vmemo of applal and has rejected the

a order. Thus act

■

si•a;
departmental appeal without anf speaking 

of respondent is contrary to the low as
i-S
t-V laid down in the KPK



?

Rules 1975 read with section 24-A of General 

Act 1897 and Article-10 of the Constitution of Islamic
Police (E&D)

Clauses 

Republic of Pakistan 1'973.

i

;

are incorrect,E} That the allegations leveled against appellant

' false, fabricated and are the result of malafide. Appellant 

never involved himself in. any such activity as alleged against

his duties with dexterity, devotion and

'•

him. He discharged 

honesty. There is nothing wrong on his part.

well within time and thisThat instant service appeal is
Service^iTribunal has got, every jurisdiction to

F)
honorable 

entertain and adjudicate upon the lis.

V'

PRAYER:
therefore, humbly prayed that on, acceptance of instant 

service appeal both the orders dated 23-07-2024-and 30-09-2024 

of the respondents may graciously be set aside and appellant be

nk of' Assistant Sub Inspector from the date, of

It is,

re-instated in his ra 

his reduction in rank with grant ot aii consequentiai service back
■

the circumstances of the casebenefits. Any other relief which In 

this honorable Tribunal deems fit may also be, granted^

a Aw’
AppellantI'.'

f. Through h .cT' ^f, ;^(Hama^Xl%n) 

Advocate High Court 
Abbottabad

I f;

n

Dated: ^4'-10-2024r

verification
■n

true and correct to the best of my 
oble Tnbun(3>-^

'm :rSS:. nStS^~rStro. rH. Ho„.SCk-
Sl JJppeuantS' Dated: -10-2024ua ' V

S'-

I
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■ HOMORABI f KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNM
^PESHAWAR

J
t i

i
(Appellan!) j

Shahzada KhoN Head Constable No.494, District Police Hanpur t
f:

-, i X

I
VERSUS (

t

i •

1. District Police Officer. Haripur
2. Regional Police Officer, Hazara Region. Abbottabad. r

(Respondents)

•t
f

*,r.

SERVICE APPEAL

AFFIDAVIT

appellant do hereby solemnly declare and 

oath that contents of instant ^service appeal are true 

and correct to the best Of my knowledge and belief and nothing 

has been suppressed from this Honorable Tribunal, -n

I, Shahzada Khan, 

affirm on

i

; - • W
Deponent/AppellantDated:/^10-2024 j

«

P Identified By:
/

(HAMAYU^^ft) 

Advocate High Court 
ABBOTTABAD

I
•j% V'P. 4I 1 . >I

AppellantX

Dated; -10-2024 ;
I t

s»

i
■%

.*

■

t

,r}
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BEFORE HONORABLE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL
PESHAWAR

i

Shahzada Khan Head Constable No.494, District Police Haripur....(Appellant)
i

i VERSUS
;
f
I'

1. District Police Officer, Haripur
2. Regional Police Officer, Hazara Region, Abbottabad.

i:

;•
I

t
!:
f (Respondehts)iii

' <

f-

SERVICE APPEAL
I

CERTIFICATEh

It is certified that no such appeal prior to this one on. the subject 

has ever been filed in this Honorable'Service Tribunal or any other 

court.

■ f
il'

V?

ill . \y'

W'-
AppellantDated: /i^-1p-2024

;•*

ir:
0

h

l:-
' ;

k
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Zaffar. iPSP} District Police Officer, Haripur aiithe
AS/ Shahiadd Khan No.201

i
!, Suieman 

competent authority, hereby charge.ypu 
Statement of allegations. j .

as enclosedI<- 5Ii
' i

t 1
Ii

I
You appear to be-guilty of misconduct under Khyber!
Police Efficiency ind Discipline Rules 1975 [amended 20jl4] and have

dered yourself liable to all or any..6f the penalties specified m the

akhtunkhwa
(1) -

:\
. ren 
said Rules.

II*
SI

i I!
i !

You are. therefore, required to submit your written defense witliin 07 
days of the receipt of this charge sheet and statement of,allegation to

' ''theEnquiryOfficerasthccasemaybe.' ; ’ ;

Your written defense, if any, should reach the Enquiry' Officer within 
the specified period, failing which it will be presumed tHa't you hnye no 
defense to put iaand, in’that case',' ex-parte.action wilj'lbllow against

i

(2)

[3)
. :

*'•
you.

Intimate whether you desire to be heard in person or oth 

negations is enclosed.

\1
t

;rwise. :
[4)

I,*
Astatemcni(5) . ;i * I

t
i

i

r
t

:
1 r

Suieman Zaf 
District Polt?e Officer

Haripur '
I ! II

• Ii ■ II
s t : Ir;i'

; i;/ r

; ii1 t
I 'I
I I li 5

i
4

? I\v ; ;i«
3 i • ;.k I :

i ii :
if I f iv t ; I.

' I;r, I l.
I . i;!{; }

:I i I
s

ti : ;
y- i4

iI
' I: I

If

>•*.
II

IW !s
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f-;;
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IQiKriijg-!; V ,V.(:•^'i^'G)i^?
i ;

; I; fnl^mnn Zaffar. fPSP). Disti'ict Police Officer, Haripur as the ^^competent
authority is of the opiolon thatyou ACI Chahz.da Khan NcJQLM. posted as

... /PS Khanaar) have reodered yoirself liable to be proceeded against .ou as you 
omitted the foiloivioB acts/oraiisions within the meanings of Khyber.Paihtunkhwa

Rules 1975 (amended 2014)..

li
•«

Muneem 
- ; have c

! Police Efficiency and Discipline
I •*

I ! i\
i

1

' y|[-|i\JpMFWT &M.ECAiTlQN

"(t fios been reported by SOPO/KhanpurVide 
■ dated 02.07.202^ that you detained « sujpert X tc your .

. Muhammad r/o Saniiyala in Mice post P/nd e5.:aped
negligence, the aforementioned ^gyQ24u/s380/34-PPCphKhin'pur.

: accused was involved in Case FIR No. nealiaence and irresponsible attitude.
; : , This incident took place due to your e ^,.„„ei^iffan5/oSberMuh^fnm'adr/o

. Moreover, the court's the re&ation of

■ charge-sheeted".

; .
I

I

i
1

1

the

4

:
i :

to-probe Che charges.

I

i (23-
1

Mr. aas?»-r {^non/Gha^i. Haripud .■ ■ i .

=5=iSHSP#S
punishment or the appropriate action against the accused.

5«U*

I

: The- (3)
« ! I; : \I

:

: (4)
J attcn

1
I

I}
t

I
Suleman Zapjir, (PSP) >
District Pol^iOfficer, •

Haripur ; •
• 11

;
;

1 \
I

\
r 707/207.4.V'? .-J,/PS-1 dated Haripur the

»SHESsssss^^
i . nX ^rcLbrndn Khan NO.201 with the direction to submit his defense within 7

d^of Che receipt of this Statement of alleptions and also to apF tar before
ie Enquiol Omcer on the date, time and place fixed for the nurpose of

i! : .
- ; No: 1;. '*.** *.; I:

? j 1;
f-
B t
:■

<■ t;•
I

departmental proceedings.i

J

District PoK^ilO/Ficer 

Hanbj|r

»•:

tr

V
i! J?,
li
ii

is.



, r J / ji ^ W -i,

yh>p-^p\pyyfiipypi'^^ pf^/pypyp'
'^’^■^rPpp^^^ppyyp^rp'^piy^^94J/

¥T:^^/^PM^^Py0yp.^ry(h^}^

g? ./.

■ '\

<n w ,•

<vy^r:. '<?Cw ,/I

y.- j;■

.•52: ^ ,

, y'^?<^ff‘^i'yo^^'^ ^yP/ir^pr/)

<yp<ti'pp'—

Yp/P

' ■s

yf

T)-

1<r

!2^r-i»-f=. ‘ '. .^ , ■' ■/'■.0
.1

■J: . • .
I

' ri.



V

j

:■

3UUB0SUIB3 ^
iT

V #
t

j!# >

1(
.V

%» 1
/'

ft!n j

:m
#

/

4

>t
?

i*

t

;
}

-?•>
t
'

•3

I
'■■1

1

tl1^

!

I

;*4

\
\ .

ti

S



* ^ itfi1'^ cI rr

A

v->

/

jA /u > o
/A J>/

\

il5J'L^«

6x^^// (iA 18^^ X/ /^ ^
f

/I - /1 ̂ hJ
/

-7(X4 2^
ii

y UAf\ i
-£>i^^

0 px!
■^Zij

f\^ rT) "
(
t

/

k
I-.
?..•
hc
V

t
r

;
</•'
i1.t
t’

1r
*<
£

I.■;

!

I
•-‘tj-'*■

i:(

1^

'ft•s<
»



•f >'1
iS

i

Alir^
^..

&

©ISWJ0T f ©M0® 0®"®'!!©!]^,

0 0995-920100/01, a;-099561471d. Br-rinohaflpurnaemall.com

OEBll •-
A<;i ^liah7ada Khan No.201, while posted as Find Muneem P§

Ktanpgr. it was reported by SDPO/KP.anpur .ide his office letter N,385/R dated 
02 07 2004 that he detained a suspect namely Raja Ehtisham s/o Kaja Khawa| 

' Muhamtnad r/o Sanjiy.la in Police Post Pmd Muneem for -‘^8^ ‘he 
aforementioned suspect escaped from the Police custody, he was involved .n Case OR 
No 486 dated 10.06.2024 u/s 380/34.PPC PS-Khanpur. This incident took place due to 
extreme negligence and irresponsible attitude of delinquent official-. Moreover, the court s 

suspect namely Irfan s/o Shei- Muhammad-.r/o Hattar, illegally
printed bad impacts on the reputation of

1

i Bailiff recovered a
detained by delinquent official, which had i

nt, involvement of accused official in such illegal acts &: lethargic attitude
terms of

im

Police departme
in the discharge of official duties, amounts to gross misconduct on his part m 
tlie ^iiyno^^hH.nkhwa Police Efficiehcy & DisdBline rules 1975 (amended -2014

ii
r:
5= To probe the allegations of misconduct Mr. Bashir Ahmed. (DSP/GhazL 

Haripur); was appointed as Enquiry Officer vide this office memo: N0.324-25/PS-I dated 
03 07,2024. Tlie inquiry officer conducted proper departmental iriquiry and s.ubinjtted liis 
findings, vide his office Memo No.413 dated 22.07.2024. Thd charges of misconduct

the accused official. Therefore, the inquiry officer .made his

%

were

proved against 
recommendation againsfthe delinquent official.

iv
V

Having perused the--relevant record, findings of E.O and reply of the 
defaulter official, the charges of gross misconduct against delinquent official stands 
proved. Therefore, I, Suleman ZaMar! (PgPl. Oisn-let Poil.ee OFfieer, Harlpur being 
competent authority under the Khyber Pakhhinkhwa, Police Efficiency & Discipline 
Rule 1975 famended 2014). am fully satisfied that ASI Shahzada fChan N0.2Q1, has 
committed gross misconduct. Therefore, he is awarded Major Punishment of 
iniRflwfc from (ASI to HO" with immediate effect.

K
r
!■-

"Reduction

1;

i ,

h/ 1 OB No.’.S4/

Daled
W’ I

i
r«t >

Suleman Za/f^r, (PSP) 
District Ppip? Officer, 

Haripiar

1

r
:.r' Copy to:-< .
•f 1. Pay Officer, DPO Office, Haripuri’;-

2. SRC/OHC, DPO Officer-hlaripur

i-'v

X'
S9'-

Vf

•4
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• .
. BEFORE THE REGIONAL POLICE-OFFICER HAZARA REGION

. ABBOTTABAD
. t

{Departmenfol Appeal by HC Shohiodo Khan No .201. bt DIjIriel Harlpui)
»
>

DEPARTMENTAL APPEAL AGAINST ORDER OB NO. 541 DATED 23_-07; 
2024 PASSED BY THE DISTRICT POLICE OFFICER HARIPUR WHEREBY 
APPELLANT HAS BEEN AWARDED PUNISHMENT OF' “REDUCTON IN 
RANK FROM ASSn. SUB-INSPECTOR TO HEAD CONSTABLE:’.

I

PRAYER: ON ACCEPTANCE OF INSTANT DEPARTMENTAL APPEAL 
■ ORDER DATED 23-07-2024 OF DPO; HARIPUR MAY KINDLY BE SET 

ASIDE AND APPELLANT BE RE»[NSTATED IN HIS RANK OF ASSn. SUB­
INSPECTOR FROM THE DATE OF HIS REDUCTION I.E. 23;Q7-2024 WITH 
ALL CONSEQUENTIAL SERVICE BACK BENEFITS.

L
t

I
Respected Sir,

With most reverence the following few. lines ore submitted for your 

kind consideration and favorable order;-

J

That appellant while posted os I/C Police Post Pind 

Muneem (Police, Station Khanpur. • District-Haripur) 

served upon with a Charge Sheet dated 03 -07- . 

2024 by the. District Police Officer Haripur with the 

allegation that; “ll has been reported by the SDPO Khanpur 

vide his office letter N0.38S/R dated 02-07-2024 that you delamed a 
suspect namely Raja Ihlisham sjo Ro/o KhawaJ Muhammad r/o 
San;7yo/a in Police Post PInd Muneem for interrogalfon. Due to your 
negligence, the aforementioned suspect escaped from the police 
custody, ejcoped accused was /nvolved in Case FIR No.d86 do/ed 
10-06-2024 u/s 380/34 PPC PS Khanpur. This Incident took place due 
to your extreme negligence and irresponsible oMWude. Moreover, 
the court's Bailiff recovered a luspecf namely Irfan s/o Sher 
Muhammad tjo Haltar. Illegally defoined by you. which had 
Jmprfnfed bad impaefs on Ihe reputation of police departmenl. 
Your involvemeni In such like'illegal acts i lethargic altitude In the

was

V-

?>1irt
■ A
t.

\

P
■•T

if

discharge of ofneJof duffes. omounfs lo gross misconduct on your 
pari In lerms of.KPIC Police Efriciencygij^DiscIpIine Rules 1975

V

W’hi-
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i (I

\1

|«

charge-sheefed (Copy of charge(amended-20]4) hence
I «»

sheet is attached as."A-").\

above menticned Charge-Sheet wasThat the
replied in detail by the appellant explaining all tacts

of the matter denying the

2.f.
;

and circumstances 

allegations mentioned therein being incorrect, false 

and baseless. (Copy of reply to the Charge Sheet is

S ; i
3

C
attached as "B'').i'

I?
I'

the first allegation with regard to

FIR 486
That so far as3.

of accused Ihtisham charged,in■K escape
Si 10-06-2024 u/s-380/34 PPG PS Khanpur isdated

concerned in this respect it is submitted that on 29
I.-.

P,
K patrolling duty.06-2024 the appellant was

confined the accused Ihtisham in the

on
It
rr Muharrir PP

room of constables on first floor and tied him with as
’ V ' • cot. Constables Awais No. 1196 was deployed on
tv I

duty to gpord the accused. At about 2l:l5 hours 

appellant performing patrolling duty

informed on his Cell No.

nearwhile
Mang. University he wassC

Sulemon Mohairir of PP through0316-2210011 by 

mobile No.0311-9309508 that accused Raja Ihtisham
K had escaped from the custody of Constable Awais

ill' 1196. At once his escape was brought to the notice 

Khanpur by the oppellant. Despite

accused

t'r
of SHO PSr.

therepeated request:;# appellant's
Ihtisham's arrest in PP record was forbidden by SHO ^

hands of Mohorrir PP. On the .Khanpur at fhe 

application oh Farzon s/o HadM-.oman inquiry u/s

'•'C. i
fj-'

.h
h-;

157(1) vide Daily Dairy No.21 dated 15-06-2024 was
■i-' 
-tv,'

I---
p IS.

i -Hi■f.t '
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< dated 28-PS Khdnpur fhrpugh;Chalian Daksent to
06-2024 received by'^MShanir PS Kharrpu, whose

signatures ore ovdlable bn Challon Dok os o token

innocent in this matter andof proof. Appellant is-
his part. (Copy of Challon

there is nothing wrong on 

Dak dated 28-06-2024 is attached).

the charge against appellant that
That so for as 
(he court's Boiliff recovered o suspect namely Irion

Muhomrrrad r/o Hotlor, illegally detained by 

in this respect if is staled that on 

patrolling duty

4.

s/o Sher

him is concerned, in
28-06-2024 when oppe/lanf was on 

then he was informed by
the complainant Arshod

Mohmood S/O yqqoob that suspect Won was 

Khanpur Dam oiongwith. Suzuki No.RIS- 

occused .of Arshod's complaint of
i: present near.

• 2868. Irfan was 
Roni-Wosh. on sold information, I reached Khanpur

Muhammad Irfan and

t
i

and arrested suspectDam
fool: him to p.S Khanpur for the information of SHO

¥:

V. in the doily dairy No.37and also recorded his arrest&
fr PS Khanpur who ordered to further 

instruction of SHO
dated 28-06-2024 

investigation, 

when appellant was 

he received

According to the
to PP Pindbringing him 

information through wireless
rI Muneem

that German Delegation wasfrom 'Control Room 
reoching and appellanf wos to perform duty with

the said delegation. Appellant reached , PP Pmd

suspect ■ there and

V
T'•«

Muneem and dropped the 
handed him over to Moharri PP and then proceeded

,0 escort the Delegation. Wh.en appellant was on
by Moharrir PP

fe

duty wi

I • V
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that Court Bailiff hacl reached PP Find Muneem and 

interrogating'abguf^arrested suspect. Appellant . 

told the Moharrir to keep the Bailiff busy till he 

reaches there. Appellant after performing duty with 

the delegation'reached PP and told about the arrest 

of suspect and he was given Daily Dairy No.37 doted 

28-06-2024 and informed h/m that suspect Irfan 

arrested on the written complaint of one Arshad 

Mehmood. Baillif was fully satisfied and went away.

He reported the matter to the Court with the Diary 

No.37 dated 28-06-2024 whereupon the Court 

also satisfied with -the arrest of suspect. On 28-06- 

2024, Arshad Mehmood's complaint application was 

sent to PS Khanpur for registration of cose vide 

Challan Dak through Muhammad AH Constable 

No.924 which was received by Moharrir PS and as a 

token of proof his signatures ore available on Dak 

If is incorrect that suspect was arrested 

without any reason. Appellant is also I'nnocent in this 

matter. Nothing is wrong on his part.
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I fi I
^ 5. That In both the above mentioned cases appellant 

has discharged his duty with dexterity,, care, caution 

and honesty. Therg is nothing wrong on his part. 

Appellant never remaf'ned /efhargic towards his 

official duties. Hence the allegations are totally 

incorrect and baseless.

;s-
h-i
■■ i

1
‘.f.

'fy'.
Wi- 6. That Appellant throughout his more .than 24 years 

service always performed his assigned duties with 

'zeal, zest, devotion,dedication and honesty to the

96:-\k-4,
r«i.

r
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entire satisfacliori ot his officers and never’provided 

a chance-of reprimand*. Appellant’has meritorious 

service record at his credit.

I
I 7. That no prbper depaitmental; inquiry- was

conducted. Show, Cause Notice was also not issued.

Copy of inquiry report, if any, was never provided to 
I ■ -

appellant.- No witness was examined against the

appellant. Even the enquiry suffers from irregularity

and illegality. Only on receiving reply to the Charge

Sheet the DPO Haripur vide order dated 23^07-2024

straightaway awarded the appellant with

punishment of “Reduction in Rank from AS! to HC"

and that too without any reason and rhyme and

without providing' opportunity of personal hearing . < •' *
against the principle of natural justice. (Copy of 
punishment order doted 23-07-2024 as “C").

I

u

I
&
i'

is

■f

!>;t I

i
8. Thot appellant is totally Innocent and hos 

discharged his official duties , with devotion, 
dodicotion and honesty yet still he has. been 

awarded punishrrient of “Reduction in Rank” without 

any cause or justification. There is nothing wrong on 

the part of appellant.

■I f

tl •
.1

9. That if the appellont is provided with a chance of 

personal hearing, he will really prove himself as 

innocent by explaining all the facts and 

circumstances of the matter.
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I In view of the aforemenlioned':fpcts if is ■eornesfly requested ........
i , doted 23:07-2024: ^fflte DPaiHoripur may kindly be

; set oside and appellapt be r^-instated in his ronlc of Assistant 

I Sub. Inspecfor from 

; consequential service bock benefits.

i
1

the date .of reduction with all 

Appellant shall pray for 
your good health and long life. Thanking you sir in anticipation.

\
j
i

\
S

. ?.
•li, Yours Obedient Servant•

,■■ ■■ (Shahzada Khan)
Head Constable No.201

• DistricfPolice Hgripur

s

;• . Doted: 06-08-2024
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OFFICE OF Tire llEGIONAL POLICE OFFICER 
IIAMRA REGION, ABBOTTABAD 

Ve 0992-9310021-22 
@ 0992-9310023

'• «

V3:
0 r.rpohazara@gmail.com

NO: / PA DATED: Jg/09/2024

ORDER
will dispose of departmental appeal under Rule 11-A of Khyber Pakhtunkawa 

submitted by HC Shahzada Khan No. 201 of district Haripur against 

i.e. reduction in rank from ASI to HC awarded by DPO, Haripur vide

This order

Police Rules, 1975

the order of punishment i.e 

» OB No.541 dated 23-07-2024.t

(hat the appellant while posted as I/C PP 

his ofilcc letter No.
“Brief facts leading to the punishment 

Find Munecra PS Khanpur, it was reported by SDPO/Khanpur vide 

383/R dated 02-07-2024, that he detained a suspect namely Raja Ehtisham s/o Raja khawaj

Find Muncem for interrogation, the
Case FIR No.

arc

Police PostMuhammad r/o Sanjiyala in
aforcmcnlioncd suspcc. escaped from the Police custody. He was involved in 

486 dated 10-06-2024 u/s 380/34- PPC Ps Khanpur. This incident took piacc due to extreme
official. Moreover, court’s Bailiffand irresponsible attitude of delinquentnegligence 

recovered a suspect namely Irfan s/o Shcr Muhammad r/o Ilattar. illegally detained by

delinquent official.”
The appeliant was issued charge sheet along with summary of allegations and DSP, 

Ghazi. Haripur was deputed to conduct departmental enquiry. The EO held the appellant 

responsible of misconduct. He was called in OR and heard in person. Consequently, DPO 

Haripur awarded him punishment of reduction in rank frem ASI to HC. Hence, the appellant

submitted this present appeal.
sought andappeal, comments of DPO Haripur were

in Orderly Room and heard him in
After receiving his 

e.xamined/peruscd. The undersigned called the appellant
defend the charges leveled against him.I and provided him reasonable opportunity to

he failed to advance any convincing justification in his defense. Therefore, in exercise 

the undersigned under Rule 11-4 (a) of Khyber Pakhtunkawa

person 

However,
of the powers conferred upon

1975 the instant appeal is hereby rejecied/filed with immediate effect.• PpHee*Rules,t

B idlAN (FSP) 
Regional Police-Officer 

■ lln/.ara Region, Abbottabad

TAHI
.*•

, * f
I

■Sc.' - - /2024./PA, dated Abbottabad the>3o. *7 /

containing inquiry file of the appellant is relumed herewith for office record.

\
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